

從家長觀點：寒暑假何去何從 談上課天數與教學品質

討論人：詹智慧
台北市中小學家長會聯合會理事長

有關「寒暑假何去何從」的議題，起源於行政院人事行政局於今年三月所公佈的「週休二日政策」的檢討報告，不料隨即引發全國教師會的激烈反應與媒體的爭相報導。個人於當時接受媒體訪問時，並非單純回以「贊成」或「反對」的答案，無奈報紙上卻呈現家長教師意見對立的現象，實乃媒體過分簡化事情本質的探討，只求炒作口水戰，極盡譁眾取寵之能事罷了，幸而國教所舉辦本專題研討會，能夠讓我們有機會進一步來討論這樣攸關每一位學生學習權益的議題。

其實實施週休二日制，並不如人事局或教師會所提出來的，會嚴重影響九年一貫課程的實施，根據了解當時九年一貫課程綱要的研議，即規劃每週上課五日，上下學期各二十週，總共計有二百天的上課日為原則，加上三週寒假與八週暑假，一年還剩下八天，除了除夕與春節是在寒假裡之外，包括開國紀念日、二二八和平紀念日、兒童節（國小放假）、民族掃墓節、端午節、中秋節、國慶日、國父誕辰等八日國定假日正好補足。如果會不足上課時間的話，應該是只有三天的春假會稍微影響到授畢二百天的九年一貫課程內容，因此取消春假應可列為優先檢討的選項，至於原來寒暑假的長短如果多數的家長認為對學生有幫助的話，並不一定非要進行調整，若要調整的話變動的幅度也很小，為什麼會激起有些教師與團體在媒體上的強烈反應，容後另行探究。

再說九年一貫課程改革講求的是教學創新與統整，回歸教師專業自主與服務學生學習主體的精神。因此，理論上教師應可充分掌握課程的教授與學生的學習進度，並不至於過分違背二百天為授課日數的原則。但是，為了避免各地方或各校之間實際授課日數的差異過分歧異，例如相鄰縣市都會城鄉的上課日數差異過大，一時之間恐造成對家長生活安排調適上的衝擊，甚或引發所謂不公平的爭議，我仍認為實施九年一貫初期，教育部應制定九年一貫課程以二百天為基準的授課天數的上下限，個人粗淺的認為也許可以給予百分之一的彈性空間，亦即上下二天，最多差異不過四天，等待地方教育特色自主發展成熟一點的時候，也許三五年之後，再檢討是否給予更大的彈性空間，不至於一時造成基層學校學生家長教師太大的衝擊。

但是近二年內，在九年一貫課程尚未完全全面實施的期間，大半學生仍是以舊課程標準的二百二十天實施授課，教師仍舊須以一定的課程內容與進度教授學生，但是原來週六的四節課因為實施週休二日的政策又無法上課，問題在國民小學尚不至於造成太大的影響，因為國小大可依照九年一貫課程的領域來分配刪減學科時

數，然而目前國中由於實施基本學力測驗，有一定的考試範圍，並且是按照舊的課程標準，因此未如期教授完畢所有的範圍時，將會嚴重影響到學生參與學力測驗。因此目前學校只好找時間補上原週六的課，利用早自習、週會、午休或延長第八節課等，造成學生每日的負擔更加的沈重，實不利於學習效果。國中基本學力測驗既然是全國性的統一考試，對於現行的國中小課程標準被減少的四節課，應可參考九年一貫各科時數分配，由教育部政策指示刪減那些學科四節與授課範圍，授權各縣市各自決定刪減哪四節課，並不能解決聯合考試範圍不一致的問題，將決定權下放到各校更是不宜！

至於所謂上課天數與教學品質之間的關係，雖然沒有絕對的關係卻不無相對的關係。依據設定的教育目標所規劃的教學課程，一定配合相當的上課時數日數來完成，以便達成所預設的教學目標，因此上課時數與日數可以說是達成教學品質的必要條件，卻不是充分條件。當然在有限而合理的上課時數日數裡，教師有義務也有權利採用任何有效的教學策略與方法，從事適性教學，以落實服務學生主體。如果課程已經規劃妥當定案不再考慮調整的話，刪減過多上課日數時數，恐將影響到配套的課程教學能否在緊縮的時數裡充分而有效的教學，其對於教學品質自有一定程度的影響，問題僅在於可忍受的時數調整彈性有多大。

然而教學的好壞卻是達成教學品質的一項重要而絕對的條件，特別在面臨二十一世紀知識爆炸的時代，關鍵能力不是我們累積了多少知識（W H A T），而是我們是否能夠不斷的學習，因應十倍數劇變時代的挑戰，學校要培養學生的關鍵能力是懂得如何學習（H O W），因此老師如何教學生，教學是否靈活創新而有趣，更是直接決定教學品質高低的充分必要條件。但是我們的專家學者卻一直無法擺脫過去的思維習慣，每一次的課程改革，舊的無法捨棄，新的又不停的加進來，即便是九年一貫課程綱要的研議，也是耗時費力的好不容易擺平了各路學科專家的角力，才有所謂的七大領域加上六大議題，但是課程份量卻又不減反增，身為學生家長不禁要問各位專家，到底我們的孩子還要犧牲多少青春健康，來填滿這些未來垂手可得的資訊呢！我很納悶…這樣的教育到底有何意義？！

另外教師會一直非常在意得來的週六半天假，會被要求在寒暑假補課，而縮短了假期。如果按照某些老師與教師會所說的，老師也在寒暑假裡備課與自我學習，則寒暑假縮短與否對老師的工作職務並無影響，只是在學校與不在學校裡工作，充其量不過是工作的場域改變了。倒是應順帶檢討寒暑假教師鬆散的產出效能與合理待遇之間的問題，參考美日等國採行有研究成果可支領研究費的做法，以促進教師的專業發展。

我國的中小學生每日在校的時間比諸歐美澳等國長久，然而比較實際的授課時數卻未必相對長久，因為我們有早自習時間、上下午兩次打掃清潔時間，中午午睡時間等，每日帶狀時間佔據了不少學生與老師在校的時間，我們上學的學習學科效率就相對的比他國低，另外，我們的學校還必須配合政府政策實施很多的政令宣導，這是為什麼教師們特別是國小教師強烈的反應教學負擔太重的主要原因，我們是否也該仔細思索檢討學校教育的定位與做法，使之也回到學生學習的主體性思考重新調整呢？！

以上就「寒暑假何去何從」所引發的範圍，探討了包含上課天數與教學品質及一些相關的議題建言，個人思慮所及，很榮幸有機會提供出來就教於諸位教育界先進，敬請不吝指教。